
España ante las amenazas
globales

Abril de 2025



El mundo de los próximos años1 5

Medidas a adoptar por España3 17

ÍNDICE

Página

2 9Las amenazas globales del siglo XXI

El kit de emergencia personal

El kit de emergencia personal4
20

20

Ficha técnica

Ficha técnica5
22

22



3

La segmentación entre votantes de los distintos partidos se ha diseñado a partir de la variable de

intención de voto en unas hipotéticas elecciones generales.

Población 
General

N = 2.000

Votantes del 
PP

N = 408

Votantes del 
PSOE

N = 453

Votantes de 
Vox

N = 294

Votantes de 
Sumar

N = 87

Nota técnica

Votantes de Se 
acabó la fiesta

N = 61

Votantes de 
Podemos

N = 69



La edad como variable explicativa

N = 192

90         102

La “Generación Z” (o Centennials)

está formada por los nacidos/as

entre el año 1997 y el 2012, por lo

que los adultos de este grupo

tienen actualmente entre 18 y 26

años y se han socializado en un

ambiente eminentemente digital

que condiciona sus actitudes.

Además, muchos de ellos aún

estudian o acaban de

incorporarse al mercado laboral,

de la misma forma que están

experimentando sus primeras

relaciones sexoafectivas.

N = 507

259        248

La “Generación Y” o “Millennial”

está formada por los nacidos/as

entre los años 1981 y 1996, por lo

que, si bien pueden compartir

referencias culturales similares (la

gran crisis de 2008 como hito

generacional), sus miembros se

encuentran en momentos vitales

muy diversos.

En este grupo, por lo tanto, nos

encontramos desde jóvenes que

aún no se han emancipado hasta

adultos con una vida laboral

asentada, parejas estables y

longevas, e hijos a su cargo.

N = 677

345        332

Compuesta por los nacidos/as

entre el año 1965 y el 1980, la

“Generación X” supone el grueso

de los adultos maduros

actualmente en España.

Se trata de la verdadera

generación del Baby Boom

español, nacidos en muchos

casos durante la apertura

económica del tardofranquismo,

y también de la primera cohorte

que se ha socializado

esencialmente en una España

democrática.

N = 624

225         399

Finalmente, se sitúa en la

“Generación Baby Boomer” a los

nacidos entre el 1946 y el 1964, y

en la “Generación Silenciosa” a

aquellos que nacieron en el

periodo de entreguerras de 1928 a

1945.

Si bien en España puede haber

claras diferencias tanto

idiosincráticas como de

momento vital entre los

integrantes de estas dos

generaciones, les une,

diferenciándolos del resto, que su

contexto de socialización fue la

dictadura franquista.

Generación Z (18-27 años) Generaciones Baby 
Boomer y Silenciosa 

(60 + años)

Generación Millennial
(28-43 años)

Generación X (44-59 años)



1. El mundo de los próximos años



59,4

52,5

51,3

12,0

10,8

29,7

36,9

37,4

38,9

29,3

11,0

10,5

11,4

49,2

59,9
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En términos generales, ¿cómo imaginas el mundo dentro de 5 años? (% sobre población general)

Un futuro turbulento: la mayoría de los españoles cree que el mundo se volverá más violento, 
autoritario y desigual en los próximos 5 años. No más del 12% opina que será más próspero y estable.

Igual que ahoraMás que ahora Menos que ahora

Violento

Autoritario

Desigual

Próspero

Estable
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En términos generales, ¿cómo imaginas el mundo dentro de 5 años? ( % que responde “más que ahora” en los atributos 
positivos y % que responde “menos que ahora” en los atributos negativos según intención de voto, a saber: votantes de 
Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Se acabó la fiesta, votantes de Vox)

El optimismo es muy minoritario en todos los electorados. En todo caso, los votantes del PSOE son 
los más convencidos de que habrá menos desigualdad y más prosperidad y estabilidad, mientras 
que los de Vox piensan más que el resto que el mundo futuro será menos violento y autoritario.

Menos violento Menos autoritario Menos desigual

Más próspero Más estable

9,2 7,6
4,0

11,6 12,1 11,514,1 10,8
14,211,6 11,4 11,5

5,5
11,4

4,8

14,3 13,5 11,3

7,8 8,5
12,6 14,517,1 16,114,2 12,1

8,7
3,0

9,2 10,6
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En términos generales, ¿cómo imaginas el mundo dentro de 5 años? ( % que responde “más que ahora” en los atributos 
positivos y % que responde “menos que ahora” en los atributos negativos según generación, a saber: Generación Z, 
Millennials, Generación X, Baby  boomers y generación silenciosa)

El pesimismo también es transversal a todas las generaciones, aunque, entre los más jóvenes, es 
mayor la proporción de optimistas que piensan que el futuro nos depara menos violencia, 
autoritarismo y desigualdad, y más prosperidad y estabilidad. 

Menos violento Menos autoritario Menos desigual

Más próspero Más estable

18,4 15,8 18,8
12,7 12,7 13,8

9,0 9,1 10,39,3 8,8 8,4

17,0 18,516,5 14,511,9 10,67,5 6,2



2. Las amenazas globales del 
siglo XXI



11,6

11,4

13,4

13,9

13,8

16,3

16,7

14,7

19,2

19,4

21,5

24,1

30,8

1,5

2,7

3,2

2,8

4,2

3,1

3,5

6,9

4,0

3,5

6,6

8,2

7,2

42,7

39,9

44,8

41,5

42,0

46,5

49,6

34,8

44,4

43,1

37

37,2

39,2

41,2

42,1

34,6

37,6

36,6

30,0

26,8

40,3

29,2

30,5

30,8

26

18,4
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¿En qué medida sientes como una amenaza cada uno de los siguientes asuntos de carácter global? (% sobre la población 
general)

La inflación, los conflictos bélicos y las guerras comerciales resultan las tres amenazas globales que 
más preocupan a los españoles. En el lado opuesto, las pandemias se colocan en el último lugar: 
menos de 6 de cada 10 las sienten actualmente como un peligro.

Las crisis de inflación que encarecen la vida

Los conflictos bélicos (Israel/Hamás, Ucrania…) 

Las guerras comerciales (arancelarias...)

El aumento de los populismos y/o autoritarismo

La desinformación y proliferación de noticias 
falsas 

Los ciberataques a sistemas claves

Las crisis energéticas y de recursos 

El cambio climático y los desastres naturales 

El terrorismo internacional

El aumento de la censura y la vigilancia a través 
de la tecnología 

Los flujos migratorios 

La implantación de las Inteligencias Artificiales

Las pandemias 

3,0

3,7

4,0

4,3

3,5

4,1

3,3

3,3

3,3

3,5

4,1

4,5

4,4

No lo sé (%)

MuchoBastante Poco Nada 
* % que responde “Mucho” o “Bastante” menos % que responde “Poco” o “Nada”

83,9%13,1%

82,0%14,1%

79,4%16,6%

79,1%16,7%

78,6%18,0%

76,5%19,4%

76,4%20,2%

75,1%21,6%

73,6%23,2%

73,6%22,9%

67,8%28,1%

63,2%32,3%

57,6%38,0%
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29,9
42,4

30,3
48,1

36,3
52,6

43,0 46,4
33,9

43,7 36,9 38,444,9 43,8 36,5 35,8

67,2

23,5 29,0 37,2
55,1

39,9 33,2 34,7

Las crisis de inflación 
que encarecen la vida

Los conflictos bélicos 
(Israel/Hamás, Ucrania…) 

Las guerras comerciales 
(arancelarias...)

El aumento de los populismos 
y/o autoritarismo

50,7

18,6 19,5

51,1
33,9 31,939,4 31,8 26,732,4 34,0

25,324,9 25,8 28,3
38,4 30,5 28,9

La desinformación y 
proliferación de noticias falsas 

Los ciberataques a 
sistemas claves

Las crisis energéticas 
y de recursos

Los electorados conservadores perciben la crisis de inflación como la mayor amenaza global del 
momento. Por su parte, la izquierda identifica mayores riesgos en los conflictos bélicos, el auge de 
los populismos y la desinformación.

¿En qué medida sientes como una amenaza cada uno de los siguientes asuntos de carácter global? (% que responde “Mucho”  según intención de voto, 
a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP,  votantes de Se acabó la fiesta, votantes de Vox)
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¿En qué medida sientes como una amenaza cada uno de los siguientes asuntos de carácter global? (% que responde “Mucho”  según intención de voto, 
a saber: votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP,  votantes de Se acabó la fiesta, votantes de Vox)

43,9

16,4 23,1

61,5

19,8
30,0

47,4

25,5 25,6
37,3 33,1 26,223,0

39,3
48,3

26,9
39,6 43,1

El cambio climático y los 
desastres naturales El terrorismo internacional El aumento de la censura y la 

vigilancia a través de la tecnología 

Entre los problemas que menos preocupan al común de los españoles, el cambio climático alerta 
mucho a los votantes progresistas y los flujos migratorios a los conservadores. El terrorismo 
internacional alarma a la derecha y la censura y vigilancia tecnológica a los votantes de Vox y SALF.

12,2 10,1 17,112,7
28,8

14,221,0 26,6 18,6
32,3 26,4 19,4

59,7

25,1
14,6

54,5

28,8
19,5

Los flujos migratorios 
La implantación de las 

Inteligencias Artificiales Las pandemias 
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Para cada uno de los siguientes países (u organizaciones supranacionales), ¿en qué medida crees que representan 
actualmente una amenaza a la paz mundial? (% sobre la población general)

Rusia y Estados Unidos son percibidos como los países que más amenazan la paz mundial: un 78% y 
un 71% de los españoles, respectivamente, creen que representan peligros muy o bastante graves.

Rusia

Estados Unidos

Israel

Irán

Corea del Norte

China

Unión Europea

MuchoBastante Poco Nada 

10,0

16,6

16,4

18,8

23,1

32,9

43,2

5,0

5,6

6,5

5,8

6,4

7,8

24,8

26,1

33,1

34,6

39,1

34,8

34,3

15,8

52,2

37,7

34,6

27,3

25,9

15,4

8,7

6,6

7,0

7,9

9,0

9,8

9,6

7,5

No lo sé (%)78,3%

63,3

48,6

46,3

41,8

31,2

9,0

-64,0

Netos*15,0%

70,8%22,2%

69,2%22,9%

66,4%24,6%

60,7%29,5%

49,7%40,7%

24,5%68,0%

* % que responde “Mucho” o “Bastante” menos % que responde “Poco” o “Nada”
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A mayor edad, más perciben los españoles como una amenaza a la paz mundial a países como Rusia, 
EEUU, Israel, Irán, Corea del Norte y China. La excepción es la UE, que es vista como más conflictiva por 
los jóvenes Z que por los Boomers, aunque en términos netos ningún grupo de edad la considera 
amenzante.

Rusia Estados Unidos Israel

Irán Corea del Norte China Unión Europea

Para cada uno de los siguientes países (u organizaciones supranacionales), ¿en qué medida crees que representan actualmente una amenaza a la paz 
mundial? (diferencia entre el % que responde “mucho” o “ bastante” menos el que responde “poco” o “nada”  según generación, a saber: Generación Z, 
Millennials, Generación X, Baby  boomers y generación silenciosa)

Más no amenaza 
que amenaza

Más amenaza
que no amenaza 42,2 37,7 30,1

50,9 39,3 41,5
66,0 52,1 43,5

75,5
54,9 56,5

16,2 22,2

-7,1 -14,9

26,3 12,7

-0,6
-26,4

44,2 33,2
11,5

-41,2

57,3 44,5
18,1

-65,5
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Todos los electorados consideran una amenaza para la paz mundial a Rusia, EEUU, Israel e Irán. Los 
votantes de Podemos, en general, no creen que Corea del Norte constituya un peligro, y entre los de Vox 
y SALF no hay consenso con respecto a si la Unión Europea supone una amenaza para la concordia.

Rusia Estados Unidos Israel

Irán Corea del Norte China Unión Europea

Para cada uno de los siguientes países (u organizaciones supranacionales), ¿en qué medida crees que representan actualmente una amenaza a la paz 
mundial? (diferencia entre el % que responde “mucho” o “ bastante” menos el que  responde “poco” o “nada” según intención de voto, a saber: 
votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, votantes del PP, votantes de Se acabó la fiesta, votantes de Vox)

50,9
81,2 77,575,2 78,4 79,465,3 54,2 53,6

77,8
45,1 44,8

15,0 7,8
29,4

53,1
19,3 27,8

4,6

-10,4
-40,1

-61,1

31,2 34,4
1,5

-46,8

38,0 37,7
5,5

-56,8

57,4 44,2
26,6

-58,6

23,2 11,6

-14,6 -2,3

39,4 28,1 14,8

-10,9

Más no amenaza 
que amenaza

Más amenaza
que no amenaza



21,4

26,9

30,0

35,4

4,1

6,4

10,1

7,2

41,9

37,8

33,3

33,6

19,7

19,6

17,3

13,4

16

Y, ¿cómo de probable es que ocurra cada una de las siguientes situaciones? (% sobre la población general)

La población española cree más probable que en los próximos años EEUU se apodere de otros 
países a que Rusia invada algún territorio de la Unión Europea. Por otro lado, casi la mitad observa 
una probabilidad muy o bastante alta de que estalle una tercera guerra mundial.

Que se expulse a la población 
palestina de su territorio

Que Estados Unidos se apodere de 
otros países

Que Rusia invada un país de la 
Unión Europea

Que se desencadene una tercera 
guerra mundial

12,9

9,2

9,3

10,4

No lo sé (%)

Muy probableBastante probablePoco probableNada probable

36,1

24,1

10,5

4,4

Netos*

* % que responde “Muy probable” o “Bastante probable” menos el % que responde “Poco probable” o “Nada probable”

61,6%25,5%

57,4%33,3%

50,6%40,1%

47,0%42,6%



3. Medidas a adoptar por España
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Señala, por favor, tu grado de acuerdo con que España... (% sobre población general)

La mayoría de la ciudadanía respalda que España apoye la creación de un ejército europeo y aumente 
su gasto en defensa. Por su parte, la reimplantación de la “mili”, el envío de tropas a zonas en conflicto 
y la salida de la OTAN reciben un apoyo minoritario de entre el 25% y el 35% de la población.

* % que responde “Muy de acuerdo” o “Bastante de acuerdo” menos % que responde “Poco de acuerdo” o “Nada de acuerdo”

20,6

23,2

27,9

28,8

25,6

34,2

27,1

12,6

14,8

15,1

21,9

32,1

23,2

34,6

35,1

34,2

32,1

28,3

21,8

24,2

13,1

22,5

20,6

16

12,3

13,4

10,2

11,4

Apoye la creación de un ejército 
europeo

Aumente el gasto en defensa

Apueste por la inversión pública en 
industria militar

Envíe armas a zonas en conflicto

Implante de nuevo el servicio militar 
obligatorio

Envíe tropas españolas a zonas en 
conflicto 

Salga de la OTAN 

9,1

7,2

8,9

8,8

7,1

8,3

13,9

No lo sé (%)

Muy de acuerdoBastante de acuerdoPoco de acuerdoNada de acuerdo

57,6%

24,4

16,8

5,1

-10,1

-22,5

-23,0

-37,2

Netos*33,2%

54,8%38,0%

48,1%43,0%

40,6%50,7%

35,2%57,7%

34,4%57,4%

24,5%61,7%
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Los votantes del PP, los más partidarios de políticas belicistas, como la creación de un ejército europeo, el 
aumento del gasto en defensa, la inversión en industria militar y el envío de armas y tropas. Los de 
Vox y Podemos, los únicos que abogan, respectivamente, por recuperar la “mili” y salir de la OTAN.

Apoye la creación de 
un ejército europeo Aumente el gasto en defensa Apueste por la inversión 

pública en industria militar

Envíe armas a zonas en conflicto Implante de nuevo el 
servicio militar obligatorio

Envíe tropas españolas a 
zonas en conflicto Salga de la OTAN 

Señala, por favor, tu grado de acuerdo con que España... (diferencia entre el % que responde “muy de acuerdo” o “ bastante de acuerdo” menos el %  
responde “poco de acuerdo” o “nada de acuerdo”  según intención de voto, a saber:  votantes de Podemos, votantes de Sumar, votantes del PSOE, 
votantes del PP, votantes de Se acabó la fiesta, votantes de Vox)

Acuerdo con las 
medidas

Desacuerdo con las 
medidas

-1,1
-30,6

-58,2

24,3

-27,6 -27,3

33,4 27,3
10,3

53,7 40,5 29,7

-12,2

22,2 10,215,4 27,4 18,2

-36,6
-65,7

-46,1

18,9

-38,7
-57,8

-32,2 -19,0-5,8
-35,8 -25,4

-44,3

13,5

-7,5

1,0

-61,2-46,7
-10,5

-58,8
-18,4-14,9

20,6

-19,4 -22,7



4. El kit de emergencia personal
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Un 4% de los españoles ya ha preparado su kit de emergencia y otro 44% tiene la intención de 
prepararlo. Por generaciones, los jóvenes Z son los más previsores, especialmente las mujeres.  

4,0 12,1 32,2 26,4 25,3

48,3% 51,7%

Probablemente noProbablemente síSeguro que síYa tengo un kit de
emergencia

Seguro que no

Como sabrás, la Comisión Europea ha sugerido que los hogares europeos tengan un kit de emergencia para poder subsistir
72 horas sin ayuda externa. En tu caso, ¿tienes intención de prepararlo? (%sobre población general y % que responde
“ya tengo un kit de emergencia” “seguro que sí” + “probablemente sí” según generación y sexo, a saber: hombre, mujer)

Generación Z Generación 
Millennial Generación X

Baby boomers y 
generación 
silenciosa

Cruce por generación y sexo (% “Ya tengo”+ “Seguro que sí”+ “Probablemente sí”)

Población general

65,5

50,6 37,7
30,1

70,9

56,3
49,0

53,6
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5. Ficha técnica
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ÁMBITO
España

UNIVERSO
Población general residente en 
España (excepto Ceuta y Melilla) 
a partir de 18 años de edad y con 
derecho a voto

TAMAÑO DE LA MUESTRA

2.000 entrevistas

PROCEDIMIENTO
Entrevista online(CAWI)

ERROR MUESTRAL
±2,2%  (95% de confianza)

FECHA DE REALIZACIÓN

28/03/2025 a 31/03/2025

Cuotas por sexo, edad, Comunidad 
Autónoma, tamaño de hábitat y 
clase social

Ficha técnica
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